

市网信办两个月依法处治41个违规自媒体账号

违规发布信息假冒官方机构

青年报记者 刘昕璐

本报讯 去年10月起,国内主流媒体陆续推出相关报道,揭批自媒体账号存在的一系列乱象问题,呼吁加大监管力度。国家网信办会同有关部门,针对自媒体开展了集中清理整治专项行动。昨天,市网信办传出消息,两个月依法处置41个违规自媒体账号。

严厉打击自媒体“黑公关”行为

根据国家网信办的统一部署和市委、市委宣传部领导的要求,上海市网信办牵头协调本市各单位部门开展涉沪自媒体账号专项整治工作,并于去年11月初成立了工作小组。两个月来,工作小组已协调有关部门分批次对41个违规自媒体账号予以依法处置(20个销号,21个暂停更新),涉及时政新闻、地区资讯、房地产、教育等多个领域,向公安部门移交了房地产自媒体“黑公关”线索。同时,联合本市有关部门对30余家违规自媒体运营者进行约谈或训诫,责令自查自纠,全面深入整改。

据悉,根据国家网信办关于自媒体专项整治行动方案,上海市网信办牵头,会同市公安局、市场监管局、市房管局等单位分工协同,依法打击自媒体敲诈勒索等违法违规行为。

经网民举报,上海市网信办调查发现,“住在上海”“住在SH”等微信公众号违规发布时政新闻信息,扰乱了正常的网络信息传播秩序,经协调相关部门已予以关闭账号,其他违法违规线索移交公安机关。

“小胖看房”“上海房地产观察”“沪申楼市”“房姐地产观”“地产人言”等11个微信公众号,存在无资质发布时政新闻信息、自行解读房产政策,扰乱社会秩序、影响社会稳定等问题。12月28日,上海市网信办会同市网安总队、市房管局联合约谈了违规公众号运营负责人,宣讲了《网络安全法》《互联网信息服务管理办

法》《互联网新闻信息服务管理规定》等法律法规,以及房地产行业管理相关政策,对相关自媒体负责人进行警示教育,督促其依法依规运营。

分领域集中打击违法违规自媒体

与此同时,上海分领域集中打击各类违法违规自媒体。去年10月以来,上海市网信办会同市公安局、市场监管局、市教委、市房管局、市版权局、市扫黄打非办、市文化市场行政执法总队等单位,成立“涉沪自媒体专项整治工作小组”,形成多部门联动、多手段结合的联合执法机制,打击多批违规自媒体,涉及时政新闻、地区资讯、教育、民生等多个领域。

时政新闻领域,上海市网信办根据网民举报和日常巡查发现,“人民监察”“国际要闻”等15个微信公众号存在假冒官方机构、片面解读重大方针政策、传播虚假信息等问题。

地区资讯领域,上海市网信办指导各区网信办上报属地自媒体违规线索,其中“上海金山”“大爱罗泾”等10个微信公众号存在假冒官方机构、发布扰乱社会秩序和破坏社会稳定的信息等违规情况。

教育领域,上海市网信办和市教委根据网民举报和日常巡查发现,“上海初高中讯息”“魔都升学爆料”等14个教育类公众号曲解教育政策、传播不实信息,误导社会公众。

民生领域,上海市网信办根据网民举报和日常巡查发现,微信公众号“没有买卖没有杀害”发布传播涉社会稳定的谣言信息;微信公众号“世界未解之谜”借科学探索名义传播低俗虚假信息。微信公众号“上海百事通”“金融观察家”等存在“标题党”蹭热点等问题,扰乱社会秩序。

根据《互联网用户公众账号信息服务管理规定》,上海市网信办已制定相关规范性文件,指导督促本市自媒体平台切实履行主体责任,加强内容审核,规范开展用户公众账号管理工作。

■都市脉搏



警方向市民介绍新型电信诈骗预防电话。

青年报记者 张瑞麒 摄

2.7万余次上门劝阻 为群众避免损失37.6亿余元
警方交出年度“反电诈成绩单”

青年报记者 钟雷

本报讯 发送电信网络诈骗劝阻短信246万余条,拨打劝阻电话15.7万余次,安排民警上门见面劝阻2.7万余次,避免市民群众财产损失37.6亿余元。这是记者昨日从警方处获悉的“2018反电诈成绩单”。据悉,在严打和防范劝阻并举的基础上,今年上海市公安局将开展为期1年的严厉打击电信网络诈骗专项行动。

纵观警方交出的这份成绩单,严厉打击和全力劝阻是遏制电信网络诈骗案件的高发势头的两大抓手。在严厉打击方面,2018年,全市破获电信网络诈骗案件数同比上升30.1%,抓获犯罪嫌疑人同比上升126.3%。其中,市公安局通过国际执法合作,成功侦破多起重特大跨境系列诈骗案;成功捣毁藏匿在本市商务楼宇中的诈骗团伙65个,抓获犯罪嫌疑人1360余人。而在防范劝阻方面,除了开头通报的一组数据,警方去年共查冻涉案银行账户近5000个,成功冻结涉案资金2.7亿元。

根据警方披露的数据,2018年

网络购物类电信网络诈骗案件占总发案数比例最高,达20%。假冒客服类(占接报总数的16.5%)、兼职刷信誉类(占接报总数的13.9%)位列二、三位。从涉案金额来看,境外假冒公检法类、假冒客服类、假冒熟人领导电话类诈骗案值较大,分别占总案值的18.1%、14.3%、13.7%。

从受骗人群来看,具有经常使用网络购物习惯的中青年,企业采购人员容易遭遇网络购物诈骗类和冒充客服类诈骗。而想利用兼职增加收入的大学生、刚入职的企业新人及家庭主妇则容易成为兼职刷信誉类诈骗的目标群体。此外,企业财会人员依旧是冒充熟人诈骗的主要受害人群。

值得一提的是,2018年5月1日,为解决使用公安内线电话劝阻潜在被害人存在号码特征不明显、受害群众对通话民警的身份无法确信等导致劝阻效率折扣的问题,上海市公安局正式启用962110作为对本市电话劝阻和短信提醒的统一专号。当市民的手机来电显示出现这个号码,即说明其此前已遭到诈骗分子骚扰。

【小贴士】 防范电信网络诈骗要点

“三个绝不会”

1、警察绝不会给你来电向你通报案情;
2、警察绝不会加你微信与QQ向你发送通缉令&警官证;
3、警察绝不会联系你让你转账汇款。

“三个绝对不”

1、绝对不轻信他人到宾馆开房间;
2、绝对不要点击进入“110网上报警平台”,绝对不在atm机、网银、手机支付平台做自己不熟悉不了解的操作;
3、绝对不透露银行卡号、密码、验证码。

【相关新闻】 警方清查自媒体违法行为
去年13人被行政或刑事处罚

青年报记者 钟雷

本报讯 近年来,自媒体已成为传媒生态中的新生力量,但诸如谋取利益、吸引流量故意编造、传播虚假信息、色情信息等违法行为也在自媒体领域滋生。2018年,上海公安机关网安部门开展了“净网2018”专项行动,重拳打击违法违规自媒体运营者。据悉,目前警方已对违法违规自媒体运营者开展警示教育320次,依法行政处罚或采取刑事强制措施13人。

根据警方披露的信息,恶意造谣是较常见的自媒体违法行为之一。2018年1月,嫌疑人权某作为自媒体人,发表一篇名为《曝光!黄牛叫卖上海幼升小“条子”!18万-90万明码标价!》的文章,散布谣言,引起网民大量围观,造成社会危害。上海公安机关依法对权某处以行政拘留10日。

2018年7月,在“6·28”浦北路持刀杀人案发生后,微信公众号“予老板的9亩地”发布“嫌疑人因子女被学校劝退,75万元赞助费未归还引发报复”等不实信息,引发大量转载,造成恶劣社会影响。经查,该公众号的运营者系吴某某,是一名房产中介。

上海公安机关以涉嫌寻衅滋事罪依法将其刑事拘留,目前,吴某已被法院判处有期徒刑5个月。

除了恶意造谣,警方还披露了其他部分自媒体不法行为。例如,2018年6月,某军事类微博账号运营者董某发布图文帖,显示身着制式警服和军服并做出不雅动作,严重损害军人和警察形象。对此,上海公安机关依法对董某处以行政拘留10日。

2018年8月,某资讯类新浪微博大V沈某在其账号发布一张涉黄不雅图片,图片显示“两女一男裸体躺在浴缸内,背景为上海陆家嘴”,该图片在网上快速传播,造成不良社会影响。针对沈某网上传播色情内容的行为,公安机关依法对其处以行政拘留3日。

曾走红网络的“抖音一姐”也在公布的违法名单之列。2018年10月,某直播平台网红女主播杨某某(网称“抖音一姐”)在直播过程中,公然篡改国歌曲谱,以嬉皮笑脸的方式表现国歌内容,并将国歌作为自己所谓“网络音乐会”的“开幕曲”,引发网民声讨。对此,上海公安机关依法对杨某某处以行政拘留5日。

强调加快5G商用 新年投资趁早布局

随着2018年收官,投资日历已经翻开新一页,以5G为代表的先进制造相关板块投资机会值得关注。据悉,国投瑞银先进制造混合基金(代码:006736)正在发行,该基金精选先进制造主题的相关上市公司股票进行投资,投资者不妨借助该基金在新

一年里趁早布局。

国投瑞银先进制造基金所投资的“先进制造”,是指通过融合新一代信息技术、制造技术、材料技术以及动力技术,推进产品智能化、生产过程智能化以及制造业进一步互联网化等相关制造业的总称。 广告 投资有风险